

Приморский район

«ДВИНСКАЯ ПРАВДА» № 135 14 сентября 2012 года

Край сказок и былин Марфы Крюковой и Степана Писахова



Сестры Марфа Семеновна Крюкова и Павла Семеновна Пахолова.

«Малые Корелы» - особо ценное наследие

Крупнейший в России музей деревянного зодчества под открытым небом находится в Приморье. «Малые Корелы» - один из брендов района.

В его архитектурно-ландшафтной экспозиции на территории площадью 140 га представлены более 100 памятников деревянного зодчества XV1-XIX веков. Историко-этнографические особенности региона, самобытную культуру и традиции поморов отражают уникальные культовые

сооружения: церкви, колокольни, часовни, обетные кресты. Здесь представлены все типы северорусского крестьянского жилища, хозяйственные постройки, сезонные крестьянские поселения.

Согласно разработанному генплану музея предусмотрено деление его на сектора в соответствии с историко-культурным районированием области. В структуре архитектурно-ландшафтной экспозиции четыре сектора: Каргопольско-Онежский,

Мезенский, Двинской и Пинежский.

В числе памятников - Никольская церковь 1584 года (село Лявля), редчайший трехчастныи храмовый ансамбль XVIII века (село Ненокса). В собрании музея - уникальные коллекции предметов материальной и духовной культуры Русского Севера.

Музей предлагает экскурсионные маршруты, музейно-образовательные программы, здесь проходят народные праздники с участием фольклорно-этнографического театра «Новиця», фестивали, свадебные обряды, звучат колокольные звоны. Экспозиции музея знакомят посетителей с жизнью и бытом северных крестьян.

В 1996 году Указом Президента РФ Архангельский государственный музей деревянного зодчества и народного искусства «Малые Корелы» включен в свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Феделамия

История

Поморские деревни стояли по Летнему берегу Белого моря и в дельте Северной Двины задолго до появления Архангельска. А официальной датой образования именно Приморского района считается 15 июля 1929 года. С этого дня огромная территория поморского побережья стала называться именно так. Центром Приморского района с 1955 года является Архангельск.

В настоящее время в состав Приморского района входят 19 муниципальных образований-поселений. Здесь 215 населенных пунктов, в них проживает 27,7 тысячи человек. Плотность населения составляет 0,6 человека на 1 кв. км.

Основным занятием поморов всегда был рыбный промысел: семужий, тресковый, сельдяной, наважий, а также зверобойный: моржовый, белужий, тюлений.

В настоящее время передовыми предприятиями нашего района являются: ОАО «Севералмаз», ООО «РНАрхангельскиефтепродукт», ОАО «2-й объединенный Архангельский авиаотряд», ПО «Северный торговый центр», ООО «Северный бекон», ООО «АПК «Любовское», КФХ Николая Надеина, КФХ «Алина».



- Построим школу, участковую больницу со стационаром, детский сад в сельском поселении «Соловецкое», а также детсад в муниципальном образовании «Васьковское». Появятся жилые дома, в том числе и многоквартирные, для расселения из ветхого жилого фонда в поселках Боброво и Уемском, индивидуальные дома по программам «Активизация индивидуального жилищного строительства», «Социальное развитие села».

Контакты

Администрация Приморского района. 163002, г. Архангельск, пр. Ломоносова, д. 30, адрес сайта: www.primadm.ru, тел. 8(8182)68-22-17.

Специалист по туризму - Андрей Александрович Рыженков: тел.: 8 (8182) 64-21-64, 89095516038, e-mail: turizm@primadm.atnet.ru

Материалы для выпуска подготовила Ольга Бондаренко, фото пресс-службы районной администрации.

Перспективы

У Приморья большое туристическое будущее

Юрий СЕРДЮК, глава Приморского района:

Открывают в нашем районе и туристические маршруты.

По Летнему берету пройдет маршрут Архангельск - Пертоминск - Лопшеньга - маяк Жижгин. У туристов появится возможность побывать на острове Мудьюг, в МО «Патракеевское», где находится Мудьюгский государственный ландшафтный заказник регионального значения.

У нашего района интересное прошлое. Но многие памятники

истории, культуры, православия требуют реставрации. В Заостровье есть каменная церковь Сретения Господня и деревянный храм Покрова Божией Матери. Сейчас он реставрируется. На территории Музея деревянного зодчества «Малые Корелы», Соловецкого государственного историко-архитектурного и природного музеязаповедника постоянно ведутся реставрационные работы.



Заостровье





Земляки

Малинова Уйма

Замечательных людей в Приморье немало. Сегодня мы расскажем о некоторых из них.

В деревне Словенское, что в Княжестрове, в 1800 году родился крестьянский поэт Михаил Дмитриевич Суханов, юность которого прошла здесь же, на Севере. Он, как и Ломоносов, отправился пешком за знаниями, но не в Москву, а в Санкт-Петербург. Произведения Михаила Суханова были широко известны в литературных кругах XIX века.

Все знают уемского весельчака и балагура Семена Михайловича Кривоногова, ставшего прототипом Сени Малины, героя сказов Степана Писахова. Это были именно сказы, а велся рассказ от имени ушлого поморского мужичка, который мог запросто и на Луну слетать, и на налиме прокатиться, а в бане такое вытворял, сказать - не поверите.

Земляки и потомки бережно хранят исторические традиции литературного наследия Степана Писахова. В Музее народных промыслов и ремесел Приморья создана гостиная Сени Малины. Традиционно в конце августа на родине Семена Кривоногова проводится районный праздник «Малинова Уйма».

А на Зимнем берегу Белого моря, в деревне Нижняя Золотица жила замечательная сказительница Марфа Семеновна Крюкова (1876-1954). Первые записи ее сказов были сделаны в 1900-е годы. В 30-е записали её репертуар, включающий почти все сюжеты русских былин, в которых Марфа Семеновна особо выделяла патриотическое и социальное содержание. Также она создавала так называемые новины. Марфа Крюкова была членом Союза писателей СССР. Она награждена орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, медалями.